

УДК 655.535.7:929:37

Ю.Г. БЕЗВЕРХОВА

(Киров)

**БИОБИБЛИОГРАФИЧЕСКИЕ УКАЗАТЕЛИ, ПОДГОТОВЛЕННЫЕ ФЕДЕРАЛЬНЫМ
ГОСУДАРСТВЕННЫМ БЮДЖЕТНЫМ НАУЧНЫМ УЧРЕЖДЕНИЕМ «НАУЧНАЯ
ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ БИБЛИОТЕКА ИМЕНИ К.Д. УШИНСКОГО»
РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ ОБРАЗОВАНИЯ, ПОСВЯЩЕННЫЕ
ВЫДАЮЩИМСЯ ОТЕЧЕСТВЕННЫМ ПЕДАГОГАМ**

Рассмотрена роль уникальной научной отраслевой (педагогической) библиотеки нашей страны – Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Научная педагогическая библиотека имени К.Д. Ушинского» Российской академии образования (в настоящее время – Информационный центр «Библиотека имени К.Д. Ушинского» Российской академии образования), в работе по библиографированию трудов и литературы о жизни и деятельности выдающихся отечественных педагогов, в том числе, одного из основоположников российской педагогической науки – К.Д. Ушинского.

Ключевые слова: педагогическое наследие, ИЦ «Библиотека им. К.Д. Ушинского», научно-информационное обеспечение, справочно-библиографическая деятельность, биобиблиографический указатель.

YULIANA BEZVERKHOVA

(Kirov)

**BIOBIBLIOGRAPHICAL INDEXES, PREPARED BY THE FEDERAL STATE BUDGETARY
SCIENTIFIC INSTITUTION “SCIENTIFIC PEDAGOGICAL LIBRARY NAMED
AFTER K.D. USHINSKY” OF THE RUSSIAN ACADEMY OF EDUCATION,
DEVOTED TO THE OUTSTANDING NATIVE TEACHERS**

The article deals with the role of the unique scientific branch (pedagogical) library of our country – Federal State Budgetary Scientific Institution “Scientific pedagogical library named after K.D. Ushinsky” of the Russian Academy of Education (now the information center “Library named after K.D. Ushinsky” of the Russian Academy of Education) in the process of bibliographing the works and literature about the life and activity of the outstanding native teachers, including one of the founders of the Russian pedagogical science – K.D. Ushinsky.

Key words: pedagogical heritage, the information center “Library named after K.D. Ushinsky”, scientific information support, reference activity, biobibliographical index.

Предметом нашего исследования стали биобиблиографические издания, подготовленные Федеральным государственным бюджетным научным учреждением «Научная педагогическая библиотека имени К.Д. Ушинского» Российской академии образования (в настоящее время – Информационный центр «Библиотека имени К.Д. Ушинского» Российской академии образования), представляющие педагогическое наследие и литературу о жизни и деятельности выдающихся отечественных педагогов, в том числе, величайшего педагога, теоретика народной школы, одного из основоположников российской педагогической науки, создателя оригинальной педагогической системы – Константина Дмитриевича Ушинского (1823–1871).

Цель исследования – изучение биобиблиографических изданий ИЦ «Библиотека имени К.Д. Ушинского» РАО, представляющих педагогическое наследие и литературу о жизни и деятельности выдающихся отечественных педагогов.

Актуальность настоящего исследования обусловлена тем, что в настоящее время обращение к педагогическому наследию выдающихся отечественных педагогов и раскрытие его глубокого содержания, играет важную роль в развитии современной российской педагогической науки.

В знак высочайшей общественной значимости профессии педагога, 2023 год – год 200-летия со дня рождения К.Д. Ушинского – посвящён в нашей стране педагогам и наставникам [8].

В Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 г. подчеркивается, что одним из основополагающих направлений политики государства является формирование у молодого поколения духовно-нравственных и гражданско-патриотических ценностей на лучших образцах многонациональной российской и мировой культуры, приобщение молодежи к историко-культурному достоянию страны. В Стратегии определен современный национальный воспитательный идеал. Это высоконравственный, творческий, компетентный гражданин России, принимающий судьбу Отечества как свою личную, осознающий ответственность за настоящее и будущее своей страны, укорененный в духовных и культурных традициях многонационального народа Российской Федерации. Стратегия предусматривает также повышение качества преподавания гуманитарных предметов, обеспечивающих ориентацию обучающихся в современных общественно-политических процессах, происходящих в России и мире, а также осознанную выработку собственной позиции по отношению к ним на основе знания и осмысления истории, духовных ценностей и достижений нашей страны [9]. В связи с этим исключительна роль личности самого педагога – специалиста, изучившего педагогическое наследие и литературу о жизни и деятельности выдающихся отечественных педагогов.

Текущее научно-информационное обеспечение современной отечественной педагогической науки и образования, библиографирование трудов и литературы о выдающихся отечественных педагогах осуществляет ИЦ «Библиотека им. К. Д. Ушинского» РАО, который ведёт свое происхождение от справочной библиотеки, образованной в 1925 г., при информационном отделе Народного комиссариата просвещения РСФСР, и на протяжении многих десятилетий учитывает, сохраняет и предоставляет в пользование обществу литературу исторического, теоретического и практического характера по педагогике, образованию, психологии, дефектологии и смежным наукам на русском языке, а также на 39 языках народов мира [4].

Материалом для нашего исследования послужили библиографические указатели ИЦ «Библиотека им. К. Д. Ушинского» РАО (далее по тексту – Библиотека), подготовленные в период с 1946 г. по 1992 г., представляющие педагогическое наследие и материалы о жизни и деятельности выдающихся отечественных педагогов. Результаты исследования были опубликованы в статье [1].

Подробнее изучим указатели, посвященные К.Д. Ушинскому [3, 5, 6, 13], с точки зрения их содержания, целевого и читательского назначения

В 1946 г., сотрудниками библиотеки – главным библиографом, заведующим научно-библиографическим отделом Н.А. Зиневичем и А.Г. Мензоровой был составлен первый краткий библиографический указатель «Константин Дмитриевич Ушинский. К 75-летию со дня смерти» [3]. Ответственным редактором издания был директор библиотеки – академик Академии педагогических наук РСФСР, доктор педагогических наук, профессор Евгений Николаевич Медынский.

Указатель состоит из двух частей. Первая часть содержит список собраний сочинений и избранных сочинений К.Д. Ушинского, и отдельных произведений по следующим вопросам: общие вопросы воспитания и обучения; психология; автобиографические материалы; учебники и методические руководства; вопросы подготовки учителя. В описании отдельных сочинений сделаны ссылки на избранные педагогические сочинения К.Д. Ушинского [10]. В случаях отсутствия в них того или иного сочинения или изложения его в сокращенном виде, ссылки делаются на дореволюционные издания собрания педагогических сочинений [11–12]. Во второй части указателя приводится список книг, журнальных и газетных статей о К.Д. Ушинском, она состоит из двух разделов. В первом даётся литература о К.Д. Ушинском за советский период. Во втором – список нескольких лучших дореволюционных популярных монографий и статей о К.Д. Ушинском. Внутри раздела сначала расположены книги и статьи в книгах и сборниках, а затем журнальные и газетные статьи по алфавиту авторов и названий книг и статей. Описание во второй части указателя сопровождается краткими аннотациями. Данный указатель был подписан в печать 22 января 1946 г., и вышел пятитысячным тиражом.

В 1952 г., в связи с 80-летием со дня смерти К.Д. Ушинского, сотрудником библиотеки Верой Алексеевной Хрусталёвой был составлен библиографический указатель литературы, включивший

книги, статьи из «Ученых записок», журналов и газет, опубликованных с 1918 по 1951 г. [14]. Редактором издания был заведующий научно-библиографическим отделом Н.А. Зиневич. Указатель состоит из шести частей. В первой части приводится список педагогического наследия К.Д. Ушинского с 1922 по 1951 г. (дидактика; психология; учитель; семейное и дошкольное воспитание; детское чтение; сиротские воспитательные заведения; специальная педагогика; воскресная школа; влияние К.Д. Ушинского на развитие педагогической мысли народов СССР). Вторая часть содержит список методического наследия К.Д. Ушинского с 1918 по 1938 г. (русский язык; естествознание; география; физика; иностранный язык). В третьей части представлен список рецензий на сочинения и отдельные издания работ К.Д. Ушинского, изданных с 1939 по 1949 г. Четвертая часть содержит список публикаций о чествовании памяти К.Д. Ушинского, изданных с 1945 по 1951 г. В пятой части содержится библиография (указатели общего характера; дидактика; психология; родной язык; работы, которые могут быть приписаны К.Д. Ушинскому) с 1938 по 1950 г. В шестой части приведён алфавитный указатель авторов. Данный указатель был подписан в печать 12 января 1952 года, и вышел пяти тысячным тиражом.

Самый крупный библиографический указатель – «К.Д. Ушинский: библиографический указатель трудов и литературы о жизни и деятельности К.Д. Ушинского (1848–1984)», был составлен в 1985 г. сотрудниками библиотеки – Екатериной Павловной Андреевой, Надеждой Александровной Рут, Верой Гавриловной Кирпичниковой [5]. Научным редактором указателя был доктор педагогических наук, действительный член Академии педагогических наук СССР Алексей Иванович Пискунов. Также, в работе над указателем, участвовали сотрудники Научно-информационного центра Министерства народного просвещения Народной Республики Болгария, Государственной педагогической библиотеки и музея Венгерской народной республики, Педагогической центральной библиотеки Академии педагогических наук Германской Демократической Республики, Института педагогических исследований (Варшава), Словацкой педагогической библиотеки и Института школьной информации (Братислава), Института школьной информации при Министерстве образования ЧСР и Государственной педагогической библиотеки им. Я.А. Коменского, Института по изучению вопросов школы и образования (СФРЮ), сотрудники республиканских библиотек СССР [Там же, с. 4].

В данном указателе наиболее полно отражены труды К.Д. Ушинского и литература о нём, опубликованные за период с 1848 по 1978 г. в СССР и за рубежом, на русском языке, языках народов СССР и иностранных языках. Целью данного указателя было представление различных публикаций трудов К.Д. Ушинского, литературы о его жизни и деятельности, о творческом использовании его педагогического наследия в русской дореволюционной и советской педагогике и педагогике социалистических стран.

Указатель состоит из трёх частей. В первой части указателя представлены труды К.Д. Ушинского. В неё вошли собрания сочинений, отдельные произведения, переводы, предисловия, редакции, примечания, а также письма К.Д. Ушинского. Вторая часть указателя «Литература о жизни и деятельности К.Д. Ушинского» содержит сведения о биографии, о педагогической и литературной деятельности, список исследований психологического и педагогического наследия К.Д. Ушинского, материалы об увековечивании памяти К.Д. Ушинского – список мероприятий, съездов, курсов, премий, стипендий, медалей, музеев, памятных мест, памятников. В третьей части указателя отражены издания трудов К.Д. Ушинского и литература о нём на языках народов СССР и иностранных языках. В разделе «Приложения» помещены: список диссертаций, посвященных полностью или частично исследованию педагогического наследия К.Д. Ушинского; вспомогательные указатели (алфавитный указатель трудов; список произведений, помещённых в «Родном слове»; список произведений, помещённых в «Детском мире»; указатель адресатов писем К.Д. Ушинского, его псевдонимов, инициалов, подписей; а также литература о жизни и деятельности К.Д. Ушинского, вышедшая в 1979–1984 гг.).

При составлении указателя были использованы каталоги и картотеки Государственной библиотеки СССР имени В.И. Ленина, Государственной научной педагогической библиотеки имени К.Д. Ушинского, ГПБ М.Е. Салтыкова-Щедрина, Государственной публичной исторической библиотеки, Института русской литературы (Пушкинский Дом), просмотрены государственные библиографические

указатели, библиографические пособия, журналы и газеты, широкий круг изданий, в которых предположительно мог быть материал по теме указателя. Материалы для разделов, отражающих литературу на языках народов СССР и иностранных языках, были присланы из союзных республик СССР и социалистических стран [7, с. 3].

Ценность данного указателя определяется прежде всего тем, что он даёт с исчерпывающей полнотой перечень трудов К.Д. Ушинского и литературу о его жизни и деятельности. Данный указатель вышел тысячным тиражом.

В 2014 г. заведующим отделом библиотеки – Ольгой Владимировной Кабашевой, составлен библиографический указатель «Учебные книги К.Д. Ушинского в российской науке и публицистике» [6]. Данный указатель дополнил библиографию, выпущенную библиотекой в 1985 г. [5], и включил в себя сведения о публикациях, вышедших с 1985 по 2013 г.

В настоящее время в библиотеке началась разработка библиографического путеводителя по творчеству К.Д. Ушинского для педагогических классов средней школы. С 2021 г. разрабатывается проект «К.Д. Ушинский – гордость России». Проект предусматривает не только набор определенных юбилейных мероприятий, но и увязку всей текущей деятельности библиотеки как Информационно-го центра Российской академии образования с педагогической концепцией, с педагогическими подходами К.Д. Ушинского. Проводится обновление научно-педагогической электронной библиотеки, где представлены все одиннадцать томов Собрания сочинений К.Д. Ушинского [13] и четыре тома его архива [2]. Из этого следует, что представление педагогического наследия и литературы о К.Д. Ушинском будет и дальше занимать значительное место в работе библиотеки.

Библиографические ресурсы рекомендательного и научно-вспомогательного характера предназначены высококвалифицированным читателям: научным работникам и аспирантам в области педагогики, психологии и истории, преподавателям и студентам высших и средних педагогических учебных заведений, учителям и работникам органов образования, лекторам и пропагандистам педагогических знаний, библиотекарям. Библиографические указатели помогут им в глубоком и многоаспектном изучении педагогического наследия и литературы о жизни и деятельности выдающихся педагогов.

В заключение отметим, что Константин Дмитриевич Ушинский, в 1857 г., в статье «О пользе педагогической литературы», писал: «Педагогическая литература, живая, современная и обширная, вырывает воспитателя из замкнутой усыпительной сферы, вводит его в благородный круг мыслителей, посвятивших всю свою жизнь делу воспитания...» [13, Т. 2, с. 32]. Именно такую литературу собирает, учитывает, сохраняет и предоставляет в пользование обществу Библиотека им. К.Д. Ушинского. И если мы будем следовать словам великого педагога и чаще обращаться к научным трудам «благородного круга мыслителей...», это будет лучшей данью памяти Константина Дмитриевича Ушинского.

Литература

1. Безверхова Ю.Г. Составление библиографических указателей в рамках справочно-библиографической деятельности отраслевой библиотеки (на примере работы Информационного центра «Библиотека имени К.Д. Ушинского» Российской академии образования) // Наука и образование: сохраняя прошлое, создаём будущее: сб. ст. XLII Междунар. научно-практич. конф. (г. Пенза, 15 марта 2023 г.). Пенза: Наука и Просвещение (ИП Гуляев Г.Ю.), 2023. С. 115–118.
2. Библиотека имени К.Д. Ушинского: пространство профессионального творчества для современных педагогов: [беседа с В.Ю. Сурвилло] // Российское образование. Федеральный портал. М., 2022. [Электронный ресурс]. URL: <https://edu.ru/news/glavnye-novosti/biblioteka-imeni-kd-ushinskogo-prostranstvo-profes/> (дата обращения: 10.04.2023).
3. Зиневич Н.А. Константин Дмитриевич Ушинский: (к 75-летию со дня смерти): Краткий библиогр. указатель. М.: 2-я ф-ка деткниги Детгиза, 1946 (Ленинград).
4. Информационный центр «Библиотека имени К.Д. Ушинского» ПАО: [сайт]. URL: <http://www.gnpbu.ru/>.
5. К.Д. Ушинский: библиогр. указ. тр. и лит. о жизни и деятельности К.Д. Ушинского (1848–1984) / сост. Е.П. Андреева, Г.А. Казанская, Н.А. Рут; библиогр. ред. В.Г. Кирпичникова. М., 1985.
6. Кабашева О.В. Учебные книги К.Д. Ушинского в российской науке и публицистике: библиографический указатель // Отечественная и зарубежная педагогика. 2014. № 2(17). С. 45–53.
7. Константин Дмитриевич Ушинский: (к 75-летию со дня смерти): крат. библиогр. указ. / сост. Н.А. Зиневич, А.Г. Мензорова. М.: Изд-во 6-ки нар. образования им. К.Д. Ушинского, 1946.

8. О проведении в Российской Федерации Года педагога и наставника: Указ Президента Российской Федерации № 401 от 27 июня 2022 // КонсультантПлюс. [Электронный ресурс]. URL: <https://www.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc&base=EXP&n=800740#n55TliTYdodRREuK1> (дата обращения: 10.04.23).

9. Стратегия развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 г. [Электронный ресурс]. URL: <http://static.government.ru/media/files/f5Z8H9tgUK5Y9qtJ0tEFnyHlBitwN4gB.pdf> (дата обращения: 10.04.2023).

10. Ушинский К.Д. Избранные педагогические сочинения, с ввводн. стат. и примеч. В.Я. Струминского. Т. I. М., Учпедгиз, 1939.

11. Ушинский К.Д. Собрание педагогических сочинений. Т. I. СПб., 1875.

12. Ушинский К.Д. Собрание педагогических сочинений. Т. II. СПб., 1909.

13. Ушинский К.Д. Собрание сочинений: в 11 т. М.; Л.: Акад. пед. наук РСФСР, 1948–1952.

14. Хрусталева В.А. Константин Дмитриевич Ушинский: библиогр. указ. М.: Изд-во Акад. пед. наук РСФСР, 1952.